主計人員基礎訓練班受訓心得

何千田 主計局參謀

壹、緣 起

我非常榮幸能夠參加第145期主計人員基礎訓練班,有別於以往會直接到烏來主訓中心(松園)受訓,這一次因適逢COVID-19疫情,授課方式改採視訊進行。爲了彌補無法在松園學習之遺憾,主訓中心特別安排於結訓前一天,讓我們到松園進行參觀並參與測驗與座談。

貳、學 習

主計專業相關課程包羅萬象,其中包括了會計決算法規、公務預算(附屬單位預算)編審與執行、政府採購兼辦實務、內部稽核、國內外出差旅費報支要點、內審法規及基本國勢普查等。

除了準備國家考試就曾讀過的會計決算法 規之外,大部分的課程都是第一次接觸,讓人 覺得格外的新鮮。其中,印象較爲深刻的是基 本國勢普查課程,講師在課堂中介紹了「互 動式統計圖」,它係根據做不同的資料屬性以 及使用者的需求來設計,以視覺化的方式簡單 明瞭地傳達數據背後所代表的意義與重點。以 臺灣地區各縣市住宅數及空閒住宅率的互動式 統計圖爲例,它將臺灣各縣市分別用方塊來表 示,並利用方塊的大小來呈現縣市的住宅數多 寡,方塊越大則該縣市住宅數越多;另外利用 方塊顏色的深淺來呈現縣市之空閒住宅率,顏 色越深則顯示該縣市空閒住宅率越高,此外只 要將滑鼠游標移至該縣市方塊旁,就會顯示出 其實際的住宅數及空閒住宅率等數據。

此外公務預算(附屬單位預算)編審與執 行課程中,有關預算不足的因應方式,講師 不只讓我們瞭解有調整預算月分配、第一預 備金、第二預備金、追加預算及特別預算等方



主訓中心一隅

式,其中特別預算部分,更搭配疫情時事以中 央政府嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興特 別預算爲例,讓我們對其預算編列之時空背景 有更深一層的認知。



松園石頭造景

而其他像是國內外出差旅費報支要點及政府採購兼辦實務等課程,所運用到的法規大部分都是我們第一次接觸,經由我們反覆地咀嚼,一時半刻我們還無法領略其箇中奧妙,但是經過講師透過實際案例的分享後,猶如醍醐灌頂般,將冷冰冰的法規化作一幅幅生動的圖畫,協助我們將法規與實務做到有效的連結。

人事相關課程主要包括主計人事法規、公 務職涯規劃以及主計廉政相關規範。講師在課 堂中分享了許多他多年來在公家機關服務的心 路歷程,並期許身爲主計人員的我們在跟業 管單位溝通時能夠做到「態度和藹,意志堅 定」,並且適時給予各種可行的建議供業管單 位參考。

參、赴 園

赴園當日,學員們在行政院主計總處門口集合搭車,一同前往主訓中心。對於已經長時間接受視訊授課的我們來說,這是唯一一次的實體課程,真是格外的珍貴,一路上大家在遊覽車上互相交流各機關不同的文化以及業務,甚至聊到未來職涯規劃。到了主訓中心,我們除了進行測驗,驗收這兩週線上學習的成果,也參觀了主計博物館,欣賞櫥窗中所陳列的每一個時期的會計制度典籍、古代算盤等文物。最後也參與了由副主計長主持的座談,並由主計總處與會代表針對學員們的提問進行詳盡的解釋說明,讓我們獲益良多。



主計博物館



清朝末年珠算教科書以及算盤

肆、結 語

主訓中心安排的這兩個禮拜課程,充實了 我們對於主計工作所需具備的基本知識。感謝 輔導員及學員長用心的經營班務,以及小組成 員們熱烈的參與課堂討論,也非常感謝主訓中 心能夠在疫情的限制下,想方設法安排一天的 實體課程,讓我們能夠前往松園與其他學員們 相見歡,留下難忘的回憶。最後,我要感謝受 訓這段期間,國防部主計局同仁們代理職務的 辛勞,因爲有你們我才能夠安心地去受訓。

俗話說「身在公門好修行」,希望自己能 夠莫忘初衷,在公部門認真的學習,不論是充 實專業知識或是學習業務上的與人應對進退。 期許自己不論在哪一個工作崗位,都能夠做好 每一項業務,成爲一位優秀的公務員。